

随着好莱坞电影在全世界的影响，吸烟一度成为一种时尚。

吸烟有害健康，全球烟民仍有 11 亿

在很长一段时间，烟草被认为是可以提神解乏甚至是包治百病。直到 1924 年，美国《读者文摘》发表文章，提醒人们注意吸烟有害健康。1962 年和 1964 年，英国皇家内科学会和美国医政总署先后提出吸烟影响健康的报告。从 1966 年开始，美国香烟的包装上开始印有吸烟有害健康的标志。

为了减小危害，滤嘴型卷烟应运而生，还有长支型卷烟和淡味型低焦油卷烟。世界各国卫生部门随即进行各种控烟宣传，各国政府相继提高烟税，受害烟民陆续对烟草公司提起巨额赔偿。

1987 年 11 月，在日本东京举行的第 6 届吸烟与健康国际会议上，建议将世界无烟日定为每年的 4 月 7 日，并从 1988 年开始执行。但从 1989 年开始，“世界无烟日”改为每年的 5 月 31 日，因为第二天是国际儿童节，以此希望下一代免受烟草危害。

吸烟被世界卫生组织（WHO）称为人类“第五种威胁”（前四种是战争、饥荒、瘟疫、污染）。根据 2021 年的世卫组织数据，烟草使用每年在全球范围内导致 800 万人死亡，约 120 万不吸烟者因接触二手烟雾而死亡，大多数烟草相关死亡发生在低收入和中等收入国家。好消息是，自 2010 年以来，全球约 60% 国家的烟草使用率在不断下降。

但烟草行业涉及数十亿人、数千亿美元的巨大利益，盘根错节，让控烟难以顺畅实施。同时，烟草作为一个顽固的成瘾物质，资深烟民对它的需求弹性受价格的影响小。目前，世界烟民总数仍维持在 11 亿。烟草在某些国家造成的公共卫生成本

电影产业也对香烟的推广起到了推波助澜的作用。



历史这一周·突破



1970 年 6 月 19 日，苏联宇宙飞船“联盟—9 号”在飞行十七天十六小时五十九分后降落在哈萨克斯坦，创载人宇宙飞行新纪录。



1968 年 6 月 20 日，美国运动员海因斯、雷·史密斯和格林三人在加利福尼亚首府萨克拉门托市举行的田径赛中，同时以 9 秒 9 的成绩（手计时）冲过终点，首次突破百米跑 10 秒大关。



1999 年 6 月 21 日，苹果电脑推出 iBook 笔记型电脑。

2008 年 6 月 22 日，比尔·盖茨捐出 580 亿美元全副身家。



1961 年 6 月 23 日，由 12 国签订，旨在将南极洲专用于和平目的的《南极条约》生效。



1983 年 6 月 24 日，“挑战者”号航天飞机完成 6 天的飞行任务后在美国着陆。这使得萨利·赖德成为第一个进入大空的美国妇女。

已经开始超过其贡献的巨额税收。

在中国，控烟工作任重道远。

一方面，中国是烟民最多的国家，高达 3.5 亿，另外有 7.4 亿人遭受着二手烟的危害，每年有 200 万人死于因吸烟相关性疾病，10 万多非烟民死于二手烟暴露，烟草所致疾病给个人和家庭造成了严重负担。

一项正在进行的包含 50 余万人的中国慢性病前瞻性研究（CKB）数据显示：相较于从不吸烟，经常吸烟与 56 种疾病发病风险升高相关，包括 14 种癌症、10 种循环系统疾病、14 种呼吸系统疾病、5 种消化系统疾病，喉癌最高。

另一方面，烟草行业是利税大户。2022 年，中国烟草行业实现工商税利总额 14413 亿元，同比增长 6.12%；实现财政总额 14416 亿元，同比增长 15.86%。

好消息是，中国有 20 多个城市实施了地方性控烟相关法规，其中北京、上海、深圳、青岛、兰州、长春、西安、武汉、秦皇岛、张家口等多个城市的法规符合《烟草控制框架公约》室内百分百全面无烟的要求。

中国的控烟情况也是世界的一个缩影：“禁烟”很难做到，“控烟”正在路上。📌